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ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
N. 3 del 01-03-2024 

 

OGGETTO: 
REGOLAMENTO DEL GRUPPO COMUNALE DI VOLONTARIATO DI PROTEZIONE CIVILE 

 

L’anno  duemilaventiquattro, il giorno  uno, del mese di marzo, alle ore 17:40, nella Sala Consiliare, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente legge, si è riunito il Consiglio Comunale 
in seduta Pubblica, Straordinaria, di Prima convocazione, nelle persone dei signori: 
 

N. CONSIGLIERE CARICA PARTECIPAZIONE 
1.  Greco Orlandino Sindaco Presente 
2.  Gangi Angelo Consigliere Presente 
3.  Serra Francesco Consigliere Presente 
4.  Greco Guido Consigliere Presente 
5.  Perrotti Nicoletta Consigliere Presente 
6.  Ricchio Raffaella Consigliere Presente 
7.  Figliuzzi Aldo Consigliere Presente 
8.  Mannarino Anna Giulia Consigliere Assente 
9.  Buono Annamaria Consigliere Presente 
10.  Gentile Daniele Consigliere Assente 
11.  Aiello Emilia Consigliere Presente 
12.  Morrone Anna Consigliere Presente 
13.  De Bartolo Giuseppe Consigliere Presente 

 

                                                                                   Presenti n.   11                 Assenti n.    2 
  

Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Anna Caruso, 
Presiede il Presidente del Consiglio  Angelo Gangi. 
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IL RESPONSABILE DELL’AREA INTERESSATA 
 
Per quanto riguarda la Regolarità tecnica, esprime parere: Favorevole 
 

Data: 26-02-2024 Il Responsabile 
   Antonio Plastina 

 
 
 

 

 
  



 

 

In prosecuzione di seduta; 

E’ altresì presente l’assessore esterno Giovanni Greco. 

 
Il Presidente introduce il 3° punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

“REGOLAMENTO DEL GRUPPO COMUNALE DI VOLONTARIATO DI PROTEZIONE 
CIVILE” precisando che: “il punto in esame è passato nella Commissione ed ha 
ricevuto l'unanimità, quindi su questo non c'è dibattito; se ci vuole essere illustrazione da parte 
del relatore di maggioranza, in maniera sintetica, prego” 

Relaziona il Vice-Sindaco Francesco Serra: “Grazie Presidente per avermi concesso 
la parola, Sindaco, colleghi consiglieri, cittadini che ci seguite via streaming e in 
presenza. Sarò brevissimo anche perché il primo punto dell'ordine del giorno è stato molto 
più importante e nonostante non sia intervenuto, Sindaco, volevo esprimere ovviamente la mia 
posizione al suo fianco, a fianco di questa maggioranza nella difesa e tutela di questo 
territorio dove siamo nati, cresciuti, viviamo tuttora e abbiamo l'onore di amministrarlo. Detto 
questo vado al punto dell'ordine del giorno. Con la direttiva del 22 dicembre 
2022 la Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento di Protezione Civile, ha approvato uno 
schema tipo di regolamento per la Costituzione dei gruppi comunali al fine di poter permettere agli 
stessi di iscriversi a RUNS. Apro una piccola parentesi, come ben tutti voi sapete il Comune 
di Castrolibero ha un gruppo comunale di protezione civile costituito da 36 unità tutte formate con 
diverse mansioni e la più importante è quella AIB. Mi spiego meglio: Anti-Incendio Boschivo è un 
progetto che è iniziato già con l'allora sindaco Giovanni Greco e adesso prosegue con il sindaco 
Orlandino Greco che ha sposato in pieno l'importanza di avere questa forza sul nostro territorio 
anche in termini di sicurezza. Questo gruppo comunale che si occupa anche di anti-
incendio boschivo e soprattutto dal primo luglio di ogni anno fino al 30 settembre opera sul 
territorio di Castrolibero e non solo, anche di Marano Principato, Marano Marchesato, 
facendo pattugliamento, avvistamento fuochi, ha anche quella funzione di tempestività nel chiamare 
soccorsi non appena scoppia un incendio. Notizia di qualche giorno fa, il Comune di 
Castrolibero ha vinto un bando regionale; siamo tra i primi sei di tutta la provincia di 
Cosenza, quindi questo è più un vanto e lo ripeto, si è aggiudicato tramite il bando regionale un 
pick-up 4x4 con modulo antincendio. Questo fa sì che il gruppo comunale di protezione civile non 
dovrà più aspettare la camionetta dei vigili del fuoco di Calabria Verde che magari si trova, come 
già è successo altre volte, ad Acri o a Scalea, e quindi il propagarsi dell'incendio 
potrebbe creare importanti danni. Oggi il nostro gruppo comunale di protezione civile può 
tempestivamente intervenire. A tal proposito vorrei ringraziare il comandante della Polizia 
Municipale, nonché dirigente della protezione civile, Antonio Plastina e tutto il gruppo di volontari 
di protezione civile per il lavoro svolto finora. Considerato quindi che si deve procedere 
all'approvazione di questo regolamento entro il 31 luglio 2024, ma a noi piace anticipare le cose,  
se ne richiede l'approvazione, anzi prima chiederei di votare per la modalità di votazione del 
regolamento che è composto da 18 articoli  tutto insieme e poi di procedere 
alla votazione dello stesso.” 

Terminato il dibattito; 
 
 Il Presidente propone al consiglio di avvalersi della facoltà di votare per intero il testo del 
regolamento senza procedere a votazioni per singolo articolo in base all’art. 36 comma 6 del 
regolamento del Consiglio Comunale 



Posta ai voti la proposta del Presidente del Consiglio la stessa viene approvata all'unanimità. 
 
Tutto ciò premesso; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
“Vista la proposta del Responsabile di Area Vigilanza e Servizi nonché Responsabile del Servizio 
di Protezione Civile di seguito riportata: 
 
Richiamata la Legge 24 febbraio 1992, n.225 relativa all'istituzione del Servizio Nazionale della 
Protezione Civile e, in particolare, l' art.15 il quale prevede: 
• al comma l, che i Comuni nell'ambito della propria autonomia locale possono dotarsi di una 
struttura di protezione civile; 
• al comma 2, che il Sindaco è autorità comunale di protezione civile. Al verificarsi dell'emergenza 
nell'ambito del territorio comunale, il Sindaco assume la direzione e il coordinamento dei servizi di 
soccorso e di assistenza alle popolazioni colpite e provvede agli interventi necessari; 
Preso atto che l'art.108, comma 1, lettera c) del D.Lgs. 31 marzo 1998, n.112  ha attribuito ai 
Comuni le funzioni in materia di protezione civile relative: 
• all'attuazione, in ambito comunale, delle attività di previsione e degli interventi di prevenzione dei 
rischi, stabilite dai programmi e piani regionali; 
• all'adozione di tutti i provvedimenti, compresi quelli relativi alla preparazione all'emergenza, 
necessari ad assicurare i primi soccorsi in caso di eventi calamitosi in ambito comunale; 
• all'attivazione dei primi soccorsi alla popolazione e degli interventi urgenti necessari a 
fronteggiare l'emergenza; 
• alla vigilanza sull'attuazione, da parte delle strutture locali di protezione civile, dei servizi 
urgenti; 
• all'utilizzo del volontariato di protezione civile a livello comunale, sulla base degli indirizzi 
nazionali e regionali; 
Richiamato il D.Lgs 117/2017 con cui è stato istituito il Registro Unico Nazionale del Terzo Settore 
(RUNTS), al quale i Gruppi Comunali non potevano accedervi in quanto non iscritti ai registri 
regionali ex legge 266/1991; 
Preso atto della direttiva 22 dicembre 2022 (G.U. 03.03.2003 serie generale n.53) con la quale la 
Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Protezione Civile, ha approvato uno 
schema tipo di regolamento per la costituzione di gruppi comunali al fine di poter permettere agli 
stessi di iscriversi al RUNTS; 
Considerato che alla luce della normativa sopra esposta, al fine della permanenza nell’Albo 
Regionale di Protezione Civile della Regione Calabria del Gruppo Comunale Volontari Protezione 
Civile di questo Comune, già iscritto al predetto Albo della Regione Calabria, si debba procedere 
ad approvare il nuovo Regolamento nel testo in conformità alla direttiva della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Protezione Civile, del 22 dicembre 2022; 
Preso atto che in caso di mancata approvazione del nuovo regolamento Comunale Volontari 
Protezione Civile di Castrolibero, entro e non oltre il 31 luglio 2024, verrebbero a mancare i 
requisiti necessari per la permanenza nell’Albo Regionale del Gruppo Comunale Volontari 
Protezione Civile di Castrolibero; 
Richiamata la delibera di giunta n.23 del 29.03.2019 avente ad oggetto “Costituzione Gruppo 
Comunale Volontari di Protezione Civile. Atto di indirizzo”; 
Rilasciato il parere favorevole di regolarità tecnica formulato ai sensi dell'art. 49 del Decreto 
Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e che non necessita il parere di regolarità contabile non 
comportando, il presente atto, alcun impegno di spesa; 
Dato atto che la Commissione Consiliare “Statuto e Regolamenti” ha approvato all’unanimità il 
testo del Regolamento di che trattasi; 



Visto il Testo Unico degli Enti Locali, approvato con Decreto Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e 
ss.mm. ed ii.; 
                                                                PROPONE 
Per le motivazioni espresse in narrativa da intendersi qui integralmente riportati: 
Di approvare lo schema del nuovo Regolamento del gruppo comunale di volontari della protezione 
civile di Castrolibero, sulla base delle disposizioni di cui alla direttiva della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Protezione Civile, datata 22 dicembre 2022, pubblicata 
sulla G.U. del 03.03.2023 serie generale n.53 al fine di consentire al gruppo comunale volontari 
protezione civile di Castrolibero di mantenere l’iscrizione al  RUNTS; 
Di dare atto che le attività di previsione e prevenzione svolte dal predetto gruppo comunale in 
situazioni d’emergenza di ogni tipo, sono espletate senza alcun onere a carico 
dell’Amministrazione” 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTA la proposta di deliberazione del Responsabile di Area Vigilanza e Servizi, avente per 
oggetto “REGOLAMENTO DEL GRUPPO COMUNALE DI VOLONTARIATO DI 
PROTEZIONE CIVILE” con  le modifiche apportate alla stessa  dalla Commissione “ Statuto e 
Regolamenti” che all’unanimità ha approvato lo schema del Regolamento proposto; 
PRESO ATTO che la stessa è corredata del parere favorevole di regolarità tecnica formulato ai 
sensi dell'art. 49 del Decreto Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e che non necessita il parere di 
regolarità contabile non comportando, il presente atto, alcun impegno di spesa; 
RITENUTO  che la proposta di che trattasi è meritevole di approvazione, per le motivazioni in essa 
contenute che integralmente si intendono qui richiamate; 
 
AD UNANIMITA' DI VOTI ESPRESSI IN FORMA PALESE PER ALZATA DI MANO (al momento della 
votazione risulta assente la consigliera Morrone) 
 

DELIBERA 
 

Per le motivazioni espresse in narrativa da intendersi qui integralmente riportate: 
Di approvare lo schema del nuovo Regolamento del gruppo comunale di volontari della protezione 
civile di Castrolibero, sulla base delle disposizioni di cui alla direttiva della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Protezione Civile, datata 22 dicembre 2022, pubblicata 
sulla G.U. del 03.03.2023 serie generale n.53 al fine di consentire al gruppo comunale volontari 
protezione civile di Castrolibero di mantenere l’iscrizione al RUNTS; 
Di dare indirizzo al Responsabile dell’Area Vigilanza e Servizi di attivare le procedure degli 
adempimenti conseguenti e successivi connessi alla concreta attuazione del presente provvedimento 
e l’adozione di ogni conseguente e/o consequenziale atto gestionale; 

 
 
  



 

 

Letto, approvato e sottoscritto 

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Comunale 
Angelo Gangi Dott.ssa Anna Caruso 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 21-03-2024 

 
Dopo trascorsi i 10 giorni di pubblicazione ai sensi dell'art. 134, comma 3, del D.L.vo n. 267/2000. 
 

Il Segretario Comunale 
 Dott.ssa Anna Caruso 

 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Il Responsabile della Pubblicazione attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo 
Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza dal 11-03-2024  
 
 
N. 377 del Registro Pubblicazioni 
 

Castrolibero, lì 11-03-2024 Il Responsabile della Pubblicazione 
  Ivan Infante 

 


